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Forespørgsel til skriftlig besvarelse E-006274/2011
til Kommissionen
jf. forretningsordenens artikel 117
Nicole Kiil-Nielsen (Verts/ALE) og Heidi Hautala (Verts/ALE)

Om: Gennemsigtighed og kontrol i forbindelse med EU-finansiering i Usbekistan

I et brev underskrevet af Europahuset i Usbekistan, dateret den 20. april 2011, anføres det, at EU 
tildelte 3,7 mio. euro i 2010 til Republican Centre for Social Adaptation of Children (RCSAC) i 
forbindelse med et projekt vedrørende inklusiv undervisning af børn med særlige behov. RCSAC, som 
ledes af den usbekiske præsidents datter, Lola Karimova Tillyaeva, blev faktisk etableret af 
regeringen i henhold til ministerkabinetsdekret nr. 419 (af 7.9.2004) og refererer direkte til 
ministerkabinettet.

I henhold til Kommissionens årlige handlingsprogram for Usbekistan er EU's maksimale bidrag i 2010 
fastsat til 4,2 mio. euro, som skal finansieres af budgetposten 19.10.02 i EU's almindelige budget for 
2010.

Selv om størstedelen af ngo'er i Usbekistan, herunder de organisationer, hvis formål er at hjælpe børn 
med handicap, blev lukket i 2004-2006 i forbindelse med en kampagne for at slå hårdt ned på 
civilsamfundsorganisationerne, findes der stadig nogle meget kendte lokale ngo'er i Usbekistan.

I lyset af ovenstående kan Kommissionen så forklare, hvad der var hovedårsagen/-kriteriet til 
tildelingen af stort set det fulde årlige EU-bistandsbeløb til en enkelt stiftelse, som kontrolleres af 
regeringen? Kan Kommissionen sende os sin finansieringsafgørelse ("décision d'octroi") vedrørende 
denne bevilling og sin indkaldelse af forslag med henblik på at dokumentere, at RCSAC var den 
eneste støtteberettigede kandidat i forbindelse med denne finansiering?

Dette punkt rejser spørgsmålet om Kommissionens tjenestegrenes ansvarlighed og troværdighed. 
Hvornår vil EU-Udenrigstjenesten etablere en fuld EU-delegation i Usbekistan?

Og endelig, hvordan vil Kommissionen sikre, at EU's bidrag anvendes til de formål, som er årsagen til 
bevillingen til modtagerlandet, i dette tilfælde undervisning af børn med særlige behov? Hvilke skridt 
vil EU tage i tilfælde, hvor pengene ikke anvendes af modtagerlandet til de formål, som EU har 
fastsat?


